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Η ΚΡΙΣΗ , Η ΕΘΝΙΚΗ ΜΑΣ ΣΥΝΕΙΔΗΣΗ

ΚΑΙ Η ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

ΠΑΝΟΣ ΒΑΛΑΒΑΝΗΣ

Την ιστορική και αρχαιολογική κληρονομιά την έχει απόλυτη ανάγκη ο σύγχρονος άνθρωπος.
Ζούμε σε μια δύσκολη και προκλητική εποχή επιτάχυνσης του ιστορικού βηματισμού ή «επιτά-
χυνσης του χρόνου» θα μπορούσαμε να πούμε, εξαιτίας της ασύλληπτης τεχνολογικής ανάπτυ-
ξης και της παγκόσμιας κυριαρχίας σε όλα τα επίπεδα των εξουσιαστικών δυνάμεων του
χρήματος. Λόγω, λοιπόν, της ταχύτητας με την οποία αλλάζει το περιβάλλον, φυσικό και νοη-
τικό, υπάρχει ολοένα και μεγαλύτερη ανάγκη να αντλούμε πνευματικές δυνάμεις από το πα-
ρελθόν, ερχόμενοι σε άμεση επαφή με την ιστορική μνήμη, που μας προσφέρει αυτογνωσία,
πνευματική ισορροπία και αίσθημα ασφάλειας. Δεν είναι τυχαία η ανάγκη, ακόμα και η αγωνία
των νεωτερικών κοινωνιών, να κάνουν τα πάντα για τη διατήρηση της συλλογικής μνήμης. H
ιστορική μνήμη αποτελεί έναν πόλο σταθερότητας στην πολυτάραχη ζωή μας.

Τα ζητήματα αυτά έχουν οξυνθεί τις τελευταίες δεκαετίες με την εμφάνιση και κυριαρχία
του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης: Παραλλήλως με τα θετικά της στοιχεία, όπως η ευκο-
λότερη διακίνηση ανθρώπων, κεφαλαίων και ιδεών, η παγκοσμιοποίηση εμφανίζει και δύο σο-
βαρότατες αρνητικές συνέπειες. Αφενός λειτουργεί εις βάρος των τοπικών ταυτοτήτων, που
σταδιακά συρρικώνονται και εξαφανίζονται, υποτασσόμενες στη γενικευμένη τάση της ομογε-
νοποίησης των πάντων. Αφετέρου, η παγκοσμιοποίηση υπονομεύει ακόμα και τις μεγάλες αξίες
που δημιούργησαν τον δυτικό πολιτισμό. Όλα αυτά, δηλαδή, που θα επέτρεπαν στους νέους να
εγγραφούν σε μια γενεαλογία και να κατανοήσουν ότι ο κόσμος στον οποίο ζούμε είναι η συνέ-
χεια και το αποτέλεσμα της ιστορίας. Κι αυτό γίνεται συνειδητά και συστηματικά, γιατί πολύ
καλά γνωρίζουν ότι οι γενιές που πολιτισμικά είναι αποκομμένες, αποδέχονται πολύ εύκολα τα
εισαγόμενα στοιχεία της νέας διεθνούς υποκουλτούρας, που, όχι τυχαία, υπερπροβάλλονται.
Έτσι, οι νέοι υποκύπτουν αδιαμαρτύρητα στον καταναλωτισμό και υπακούουν πιο εύκολα στις
επιταγές της αγοράς, πιστεύοντας ότι ακολουθώντας τον μονόδρομο μιας οικονομικιστικής λο-
γικής η κοινωνική επιτυχία και οι ανέσεις είναι αυτά που θα φέρουν την ευτυχία.

Πολυχρησιμοποιημενη, όσο και χαρακτηριστική είναι η εναρκτήρια φράση του Βιβλίου του γέ-
λιου και της λήθης του Μίλαν Κούντερα: Η πάλη της μνήμης εναντίον της λήθης είναι η πάλη του
ανθρώπου εναντίον της εξουσίας. Δηλαδή, σήμερα μνήμη σημαίνει αντίσταση στη σάρωσή
μας από τις δυνάμεις της αγοράς, του χρήματος και της ομογενοποίησης.

Σχετικά με το θέμα αυτό είναι και τέσσερα άλλα σύγχρονα φαινόμενα: το πρώτο είναι αυτό
της πολιτισμικής αμνησίας, τμήμα της οποίας αποτελεί και η ιστορική αμνησία. Χαρακτηρι-
στικότερο παράδειγμα η άγνοια από τις νεότερες γενιές της ιστορίας του Ολοκαυτώματος και
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των άλλων ναζιστικών θηριωδιών, πράγμα που οδηγεί σε στρεβλές πολιτικές επιλογές ένα με-
γάλο μέρος του νεανικού πληθυσμού. Το δεύτερο είναι ο ρατσισμός και η αντίδρασή μας στο
διαφορετικό. Φυσικά, αν δεν γνωρίζουμε ποιοι είμαστε, αν δεν νοιώθουμε ασφαλείς στην υπό-
στασή μας, φοβόμαστε και αντιδρούμε επιθετικά στο ανοίκειο, στο ξένο. Το τρίτο επικίνδυνο
φαινόμενο της εποχής μας είναι η άμβλυνση της δημοκρατικής συνείδησης των ανθρώπων,
πράγμα που έχει άμεση αντανάκλαση στην καθημερινή ζωή όλων μας αλλά και στην ευρύτερη
πολιτική του τόπου. Και η τέταρτη συνέπεια της απώλειας της ιστορικής συνείδησης είναι το
ότι δεν υπάρχει πια αυτό που θα μας έδειχνε ποια είναι η θέση μας στον κόσμο. Αυτό το τελευ-
ταίο φαίνεται λίγο αφηρημένο αλλά δεν είναι. Γιατί η συνείδηση της θέσης μας είναι αυτή που
συνήθως καθοδηγεί τα βήματά μας και διαμορφώνει τα κριτήριά μας στις μεγάλες και τις μικρές
μας αποφάσεις. Χωρίς ιστορική συνείδηση οι άνθρωποι αλλά και οι πολιτείες αδυνατούν να
προβλέψουν τις συνέπειες των αποφάσεων και των πράξεών τους.

Είναι κοινός τόπος ότι κατά τα τελευταία χρόνια, όχι μόνο την περίοδο της κρίσης αλλά από
τη μεταπολίτευση και μετά, έχει επέλθει στην ελληνική κοινωνία κρίση εθνικής ταυτότητας, που
σε μεγάλο βαθμό οφείλεται στην αναστολή της συνέχειας παρελθόντος και παρόντος. Ιδιαιτέ-
ρως στις νεώτερες γενιές υφέρπει το φαινόμενο της ιστορικής και πολιτισμικής αμνησίας, με
αποτέλεσμα να εμφανίζεται μια χωλή και ασαφής εθνική αυτογνωσία.

Το πρόβλημα είναι ότι όλοι οι φορείς που μετέδιδαν γνώση και αξίες βρίσκονται σήμερα σε
κρίση: η οικογένεια, το σχολείο, η εκκλησία, οι διανοούμενοι, και περισσότερο απ’ όλους οι πο-
λιτικοί. Το μόνο ανθούν όργανο διαπαιδαγώγησης είναι η τηλεόραση και τα πρότυπά της, που
μας σπρώχνουν άπνοες στην παθητική ομοιογένεια και στον άκρατο και παρανοϊκό κατανα-
λωτισμό. Δεν νομίζω ότι αμφιβάλλει κανείς πως αυτό υπήρξε ένας από τους σοβαρότερους πα-
ράγοντες που μας οδήγησαν στη σημερινή κρίση.

Όπως έχει λεχθεί κατά κόρον, η κρίση είναι ευκαιρία για αναστοχασμό, αναδιάταξη αξιών
και αναπροσδιορισμό του μέλλοντος. Και ο καθένας μας μπορεί και πρέπει να οραματιστεί από
τη θέση που βρίσκεται και μέσα από το γνωστικό απόθεμα που έχει συσσωρεύσει, πώς μπορεί
να συμβάλει στην οικοδόμηση της επόμενης μέρας. Ο ρόλος του παρελθόντος για τα άτομα, τις
κοινωνίες και τα κράτη είναι ισχυρότερος απ’ όσο συνήθως νομίζουμε. Την ιστορία δεν τη χρει-
αζόμαστε ως εργαλείο του παρελθόντος αλλά ως εργαλείο κυριαρχίας του μέλλοντος. Όπως
έχει δείξει ο Πιέρ Νορά, γάλλος ιστορικός, από τους σημαντικότερους μελετητές θεμάτων ταυ-
τότητας και μνήμης, η γνώση της ιστορίας και η συλλογική μνήμη δίνει στις κοινωνικές ομάδες
αίσθηση του παρελθόντος τους και ορίζει τις ελπίδες τους για το μέλλον. Κατά συνέπειαν, αυτό
που έχουμε σήμερα απόλυτη ανάγκη για να ατενίζουμε το μέλλον με αισιοδοξία είναι η συγ-
κρότηση ενός νέου εκπαιδευτικού και πολιτιστικού μοντέλου, με στόχο την ανάκτηση της εθνι-
κής μας αυτογνωσίας αλλά και του δημοκρατικού μας φρονήματος.

Στην ουσία έχουμε απόλυτη ανάγκη για την εκ νέου διδασκαλία της φυσικής και πολιτιστι-
κής μας κληρονομιάς. Η φυσική κληρονομιά είναι η γνώση του τόπου, η γεωγραφία, η γεω-
μορφολογία, τα τοπωνύμια, οι σπηλιές και οι βουνοκορφές, τα παιχνίδια του φωτός την ημέρα
και των αστεριών τη νύχτα, οι ονομασίες των φυτών και των ζώων, το κελάρυσμα του νερού,

ΠΑΝΟΣ ΒΑΛΑΒΑΝΗΣ
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η βίωση της χαράς της φύσης. Η πολιτιστική κληρονομιά είναι η γνώση του χρόνου και του πα-
ρελθόντος, της ιστορίας γενικής και τοπικής, των μνημείων και των χώρων, των παλιών αν-
θρώπων και των επαγγελμάτων τους, η βίωση της θρησκευτικής και λαϊκής παράδοσης.

Για να γίνει αυτό, θα πρότεινα την εισαγωγή νέου μαθήματος με τίτλο Πατριδογνωσία, που θα
διδάσκεται σταδιακά σε όλες τις τάξεις του Γυμνασίου και του Λυκείου και θα μπορούσε να εξε-
τάζεται στις πανελλήνιες εξετάσεις σε όλες τις δέσμες. Θα πρόκειται για βιωματικό και σεμι-
ναριακό μάθημα που θα προσφέρεται από τους πτυχιούχους των τμημάτων Ιστορίας και
Αρχαιολογίας. Το μάθημα θα έχει δύο μέρη: το πρώτο θα είναι η θεωρητική προεργασία στην
τάξη με θέματα που θα τα προετοιμάζουν οι μαθητές σε ομάδες, με πηγές μόνον από το διαδί-
κτυο. Δεν χρειάζονται ούτε εγχειρίδια ούτε βιβλιογραφία. Το δεύτερο μέρος θα είναι η παρου-
σίαση των θεμάτων αυτών από τους ίδιους σε εκπαιδευτικές επισκέψεις που θα γίνονται
επιλεκτικά σε όλα τα μέρη της Ελλάδος, αντικαθιστώντας έτσι και τις διαβόητες πενταήμερες.

Οι επισκέψεις αυτές θα γίνονται σε χαρακτηριστικά ελληνικά τοπία, φυσικά και ανθρωπογενή,
με στόχο τη γνωριμία με τον τόπο και τους ανθρώπους αλλά και με χαμένες σήμερα πρωτογε-
νείς παραγωγικές δραστηριότητες (γεωργία, κτηνοτροφία, αλιεία, ξυλουργική, αγγειοπλαστική
κ.λπ.). Επίσης, θα περιλαμβάνουν συμμετοχή σε γιορτές και πανηγύρια για γνωριμία με τη θρη-
σκευτική και λαϊκή παράδοση, εμπλοκή στην αναβίωση εθίμων, τοπικών εκδηλώσεων και πα-
ραδοσιακών συνταγών. Γενικώς μια βιωματική γνωριμία με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των
ελληνικών τόπων και τοπίων και των ανθρώπων τους.

Η επόμενη ομάδα εκδηλώσεων θα αναφέρεται σε ζητήματα της ελληνικής ιστορίας. Εκτός
από τους αυτονόητους αρχαιολογικούς χώρους και τα μουσεία, ιδιαίτερο βάρος θα πρέπει να
δοθεί σε χώρους άσκησης και βίωσης της αθηναϊκής δημοκρατίας, π.χ. αρχαία Αγορά και
Πνύκα. Επίσης αυτό που έχουμε επείγουσα ανάγκη είναι ο τονισμός χώρων και γεγονότων που
ανέδειξαν την αντίσταση των προγόνων μας σε κάθε είδους εξωτερική επιβουλή. Κι αυτό θα
γίνει με τη βιωματική γνωριμία με τα πεδία των μαχών της ελληνικής ιστορίας: Μαραθών, Θερ-
μοπύλες, Σούλι, Δερβενάκια, Γραβιά, Μεσολόγγι, Αρκάδι, Μπιζάνι, Ρούπελ, Γοργοπόταμος. Ιδι-
αίτερη έμφαση θα πρέπει να δοθεί σε επισκέψεις στους μαρτυρικούς τόπους, όπως το Δίστομο
και τα Καλάβρυτα και σε άλλα μέρη που υπήρξαν θύματα της θηριωδίας των κατακτητών.

Σε όλα αυτά που έχουν γεωγραφικό και ιστορικό ενδιαφέρον, θα πρέπει να προσθέσουμε και
την ανάγκη γνωριμίας και επαφής των μαθητών με τον νεοελληνικό πολιτισμό: συναυλίες με το
Άξιον Εστί και το Πνευματικό εμβατήριο, παραστάσεις θεατρικών έργων, επισκέψεις σε εκθέσεις με-
γάλων σύγχρονων καλλιτεχνών, αναγνώσεις σπουδαίων κειμένων νεοελλήνων συγγραφέων
και ποιητών, και συμμετοχή σε οτιδήποτε σημαντικό εκφράζει κάθε φορά η σύγχρονη ελληνική
πολιτιστική δημιουργία.

Ίσως όλα αυτά να φανούν σε μερικούς νεοσυντηρητικά. Όμως δεν λέγονται άκριτα, ούτε
πασπαλισμένα με τίποτα εθνικιστικές κορώνες του ένδοξου παρελθόντος. Έχουμε πλήρη συ-
νείδηση ότι δεν υπάρχει αιώνια ιστορία αλλά ότι η θέασή της είναι πάντοτε στιγμιαία και ότι οι
άνθρωποι θα πρέπει να κοιτάζουν κάθε φορά το παρελθόν με τις ανάγκες του σήμερα. Και οι
ανάγκες του σήμερα είναι πιο επιτακτικές από ποτέ. Γιατί τώρα θα πρέπει να ληφθούν οι απο-
φάσεις που θα μας οδηγήσουν στη δημιουργία της νέας Ελλάδας μετά την κρίση.
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Την τελευταία 40ετία επιχειρήθηκαν πολλές προσπάθειες που είχαν στόχο τον εκσυγχρονι-
σμό της χώρας, που όμως αποδείχθηκαν ανεπαρκείς και μας οδήγησαν στο να χάσουμε τα καλά
της Ανατολής χωρίς να υιοθετήσουμε τα καλά της Δύσης, με αποτέλεσμα να βρισκόμαστε και
πάλι μετέωροι, χωρίς υπόσταση. Βρισκόμαστε και πάλι σε ένα ιστορικό μεταίχμιο.

Ειδικότερα, ως προς το ζήτημα της εκπαίδευσης, έχοντας περάσει κι εγώ από όλες τις φά-
σεις του νεοελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος είτε ως μαθητής είτε ως δάσκαλος είτε ως γο-
νιός είτε ως δάσκαλος δασκάλων, συνειδητοποιώ πλέον πόσο κακό μας έκαναν πολλές από τις
καινοτόμες προσεγγίσεις των ιστορικών φαινομένων κατά τη διδασκαλία της ιστορίας, ιδιαιτέ-
ρως στην υπερευαίσθητη ηλικία των μαθητών του Γυμνασίου και του Λυκείου.

Η τελευταία αυτή παρατήρηση μας οδηγεί αναπόφευκτα στην διδασκαλία της Ιστορίας και
της Αρχαιολογίας στα Πανεπιστήμια, στα οποία τα τελευταία χρόνια έχει κυριαρχήσει η αντί-
ληψη της ερευνητικής μεθοδολογίας και της συμπόρευσης με τις τελευταίες διεθνείς επιστημο-
λογικές οδηγίες. Στα Πανεπιστήμια της Εσπερίας απ’ όπου προέρχονται οι περισσότεροι νέοι
συνάδελφοι, δίνεται σημασία κυρίως στο ερευνητικό σκέλος. Εδώ στην Ελλάδα συχνά, όμως,
ξεχνάμε ότι στο πανεπιστήμιο δεν διαμορφώνουμε μόνον επιστήμονες, αλλά και καθηγητές των
γυμνασίων και των Λυκείων, που αντιστοίχως πλάθουν την ιδεολογία των νέων Ελλήνων.

Λέγοντας αυτά, δεν έχω καμιά διάθεση να επαναφέρω παλαιά διλήμματα, ούτε προτείνω να
αλλάξουν τα προγράμματα διδασκαλίας της ιστορίας και να γραφτούν νέα εγχειρίδια. Οι τε-
λευταίες ευρωπαϊκές οδηγίες απορρίπτουν τη συμβατική διδασκαλία που δίνει έμφαση στη μία
και μοναδική ερμηνεία του παρελθόντος και προκρίνουν, σωστά, την πολυπρισματική προσέγ-
γιση της Ιστορίας. Όλα αυτά, που γίνονται αποδεκτά ως διεθνείς και ευρωπαϊκές κατευθύνσεις,
δεν μας εμποδίζουν να προσθέσουμε κι αυτό που νομίζουμε ότι μας λείπει για να διατηρηθούμε
ενταγμένοι στο διεθνές σύστημα αλλά αυτοτελείς, για να ισορροπήσουμε ανάμεσα στο παγκό-
σμιο και το τοπικό, στο ευρωπαϊκό και το ελληνικό.

Εν τέλει, αυτό που πρέπει να συνειδητοποιήσουμε εμείς και να πείσουμε τη νεοελληνική πο-
λιτεία είναι να αποφασίσει με αυτό τον απλό τρόπο να δώσει νέα ώθηση στο ενδιαφέρον των
νέων Ελλήνων για τον τόπο και την ιστορία τους. Και από τη γνώση αυτή θα προέλθει η νέα
πίστη στον Ελληνισμό και στις αξίες του. Όλα αυτά και πολλές χιλιάδες άλλα που αποτελούν τη
φυσική και πολιτιστική μας κληρονομιά, αν δεν τα ξέρουμε, αν δεν τα διδαχθούμε απ’ το σπίτι
και το σχολείο, δεν θα έχουμε αποκτήσει ιστορική και εθνική συνείδηση. Το αποτέλεσμα; Να
μην έχουμε αυτό το ειδικό βάρος που να μας δένει με τον τόπο και το χρόνο. Να μην ξέρουμε
πού πατάμε και πού βρισκόμαστε, κυριολεκτικά. Μόνον αυτός που γνωρίζει ποιος είναι και πού
βρίσκεται νοιώθει ισχυρός και ασφαλής. Ο άλλος γίνεται έρμαιο και πετάγεται στο περιθώριο
της ιστορίας.

Και ποιος μπορεί να είναι ο ρόλος των μνημείων σε όλα αυτά; Μα ο ρόλος τους ως η εικο-
νιστική έκφραση των ριζών μας, ως ορατών συμβόλων της εθνικής μας ταυτότητας, ως η οπτική
εμπέδωση του εθνικού αφηγήματος. Και χρησιμοποιώντας τα δεν θα κάνουμε τίποτε άλλο από
το να επεκτείνουμε στο σήμερα αυτό που σκόπευαν όσοι τα δημιούργησαν, δηλαδή να τους
προσδώσουμε ξανά τη δημόσια και πολιτική λειτουργία τους ως φορέων ιστορικής μνήμης και
παιδείας. Όπως γράφει και πάλι ο Πιερ Νορά, τα μνημεία αποτελούν τοπία μνήμης, που σε πε-
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ριόδους πολιτικής και κοινωνικής αστάθειας διατηρούνται και χρησιμοποιούνται ως αποτέλε-
σμα της βούλησης της κοινότητας να ενισχύσει τη συλλογική της ταυτότητα και να την προβάλει
στο παρόν και στο μέλλον.

Γιατί τα μνημεία και τα μνημειακά σύνολα, όπως και τα μεμονωμένα έργα που εκτίθενται στα
μουσεία, ακτινοβολούν μνήμη, εκπέμπουν αυτή την αύρα που εγκατοικεί στα μεγάλα έργα των
ανθρώπων που τα εμπνεύστηκαν, τα δημιούργησαν και τα χρησιμοποίησαν.
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Crisis, National Consciousness and the Teaching of History

This paper will focus on the following subjects: a. Modern man’s need for keeping in touch with
steady values of the past and national heritage, due to the immeasurable speed of present his-
torical developments, as well as to the catalytic influence of globalization. b. Cultural and his-
torical amnesia of a large part of the Greeks, especially those of the younger generations, and
its consequences in political choices, in the reduction of democratic consciousness and in the in-
ability of feeling the historical present; and c. The need for a new teaching of history and ar-
chaeology in all levels of education, as tool for reuniting the past and the present and as means
for strengthening the Greek national identity.
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